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Året 2007 har präglats av mycket arbete och 
diskussioner  om bas- och projektfi nansiering 
med NUTEK och Näringsdepartementet. 

Diskussionerna har handlat om RC för kvin-
nors roll som aktör och kvinnors delaktighet 
på lika villkor och förutsättningar som övriga 
aktörer i arbetet inför det framtida regionala 
tillväxt- och utvecklingsarbetet 2007–2013. 
Styrelsen har på olika sätt jobbat hårt och drivit på frågan 
om en ökad basfi nansiering för lokala och regionala RC 
för kvinnor enligt den avsiktsförklaring som NRC förfat-
tade gemensamt och i allians med NUTEK 2005, och 
som gav resultat 51 miljoner till RC år 2006. NRCs sty-
relse har visat sitt missnöje och uttryckt sina synpunkter 
på tillbakagång till 36 miljoner.

Som alla medlemmar idag vet, har NUTEKs beslut gäl-
lande projektfi nansiering lett till att det idag fi nns regio-
ner som inte fi nns med och kan driva på i det regionala/
lokala RC för kvinnor, på lika villkor och samma förut-
sättningar som andra RC och aktörer. Detta är mycket 
olyckligt för Sveriges utveckling!

Enligt den nationella strategin för regional konkurrens-
kraft, entreprenörskap och sysselsättning 2007–2013, är 
kvinnor en viktig komponent för hållbar tillväxt, vilket 
alla aktörer uttrycker i olika sammanhang men när det 
kommer till fi nansiering, både till bas- som medfi nansie-
ring i projekt, då låter det ibland annorlunda. Reglerings-
brev 2007, uttrycker tydligt vad som regering och riks-
dag har beslutat om angående RC för kvinnor, så frågan 
blir, hur håller den ut i regionerna? Denna diskussion är 
ständigt på bordet i våra medlemmars arbete när projekt 
skrivs fram och där medfi nansiering ska till, då verkar RC  
medel som komna från mars och till inget värde!!!!

Det måste nu efter år av harvande och dialoger om ökad 
basfi nansiering hända något så att lokala och regionala 
RC för kvinnor, ska ha samma möjlighet att verka på 
lika villkor och med samma förutsättningar som andra 
aktörer.

Det får vara slut nu på ideellt arbete!!!

Styrelsen har under hösten haft kontinu-
erliga kontakter med riksdagsledamöter i 
Näringsutskottet, Näringsdepartementet och 
Näringsministerns kansli, där denna fråga 
tagits upp både i diskussion och skriftligt.

I skrivande stund vet jag att det pågår dis-
kussioner på regeringskansliet/ näringsde-

partementet, i frågan. Om allt går som NRC drivit på, så 
kan det landa i en ökad basfi nansiering!!!!

Resultatet av projektet RC-kriterier har NRC överlämnat 
i form av slutligt förslag till kriterier till NUTEKs RC-
program. Vid överlämnandet på nationella JUT-konfe-
rensen den 18 oktober 2007 tydliggjorde Ann-Christin 
Samuelsson, NUTEKs RC-program, att det just var ett 
förslag från NRC/RC kriterier projekt och att NUTEK 
nu ska ta fram sitt förslag till RC-kriterier. 

NUTEKs förslag har diskuterats i referensgruppen för 
RC-programmet, där NRC fi nns representerat av Bodil 
Nilsson, vice ordförande, Ann-Sofi e Granzell, kassör och 
Agneta Eriksson, samordningsansvarig inom RC-kri-
terieprojekt.

JUT, Jämställda Utvecklingsstrategier 1, har nu avslutats 
och rapport har sänts till Kvinnors organisering och de-
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legationen för jämställdhet och NUTEK. Mer om det på 
annan plats i nyhetsbrevet.

NRC har skrivit en ansökan om organisationsbidrag som 
paraply organisationen för lokala och regionala RC för 
kvinnor Sverige som om allt går som det ska ger positivt 
resultat och som ger NRC förutsättningar att fortsätta 
driva frågan om RC för kvinnors roll i samhället.

En nordisk konferens för regional utveckling och entre-
prenörskap, genomfördes 19 oktober, 2007 i Stockholm, 
med 180 deltagare från 11 länder. Näringsminister Maud 
Olofsson deltog, Arbetsmarknadsminister Tarja Cron-
berg från Finland och Kommissionär Danuta Huebner 
deltog. NRC fanns med som stöd till WINNET Europe 
organisationen. Alla var tydliga med betydelsen av RC för 
kvinnors roll i regional tillväxt och utveckling och entre-
prenörskap. Besök gärna www.winneteurope.eu och se all 
dokumentation och tal m.m.

Näringsminister Olofsson, har uttryckt sin tillfredställelse 
över att NRC och RC organisationen på ett sådant för-
träffl igt och bra sätt driver på i det internationella arbete.

NRC organisationen består i dagsläget av 8000 medlem-
mar och som fi nns i 160 RC för kvinnor varav 20 regio-
nala RC.

Regleringsbrevet för 2007 förtjänar att upprepas

I regleringsbrevet 2007 till NUTEK från regeringen om 
RC programmet anges och det förtjänar att upprepas 
eftersom det är ett viktigt styrdokument för RCs verk-
samhet:

Syftet med verksamheten vid lokala och regionala resurs-
centrum för kvinnor är att bidra till att förbättra kvinnors 
villkor och förutsättningar inom  regionala utvecklingspro-
gram, regionala tillväxtprogram och strukturfondsprogram. 
Verksamheten ska bidra till hållbar tillväxt. …

Medel skall främst avsättas till större regionala utvecklings-
projekt av försökskaraktär. Projekten skall i stor utsträckning 
bedrivas som samverkansprojekt med andra lokala, regio-
nala, nationella och internationell aktörer. …

I frågor rörande affärsrådgivning för kvinnor bör samver-
kan ske med etablerade rådgivningsaktörer. 

NRC har för avsikt att bjuda in samtliga 8 NUTS om-
rådenas partnerskap, framförallt ordförande, tjänstemän 
och programansvariga, till överläggningar om lokala och 
regionala RC för kvinnor som den aktör som reglerings-
brevet så tydligt uttrycker och hur det bäst kan göras i 
det fortsatta framtagna programmen för interregional och 
regionala projekt 2007–2013. NRC kommer att åter-
komma till regional råden i frågan och inför planering av 
detta. 

Kom ihåg att anmäla ert deltagande i 
Internationella Cinderella

Boka redan nu 9–10 mars 2008 i er agenda för en färd 
med Cinderella med arbetsnamn Cinderella – Internatio-
nella kvinnor i fören! Som RRC Halland jobbar fram med 
stöd av NRC. www.nrckvinnor.org  
helen@singelfestival.se 

Främja kvinnors företagande = näringslivspolitik

Programmet har startat och leds av Länsstyrelserna i varje 
län. RC ska vara en aktör även här. Projekt inom Främja 
kvinnors företagande fi nansieras med statliga medel inom 
näringslivspolitik. RC fi nns inom regional politik och 
därför kan RC medel inte användas som medfi nansiering 
i dessa projekt. 

WINNET Europe

Den framtida Europeiska organisationen för RC för kvin-
nor WINNET Europe, har årsmöte 1 februari 2008 i 
Bryssel. Besök gärna www.winneteurope.eu  för ytter-
ligare information om detta.  

Internationellt arbete

När det gäller Sydafrika samarbetet så ligger det just nu 
på regeringens bord och Utrikesdepartementet om hur 
samarbetet mellan NRC och SAWEN, Näringsdeparte-
mentet i Sydafrika/ NUTEK  ska se ut eller inte.

Regionala råden

Vid ett arbetsmöte i 9 november, 2007, så diskuterades 
de regionala råden i norr, mellan och söders arbete och 
funderingar på hur det kan organiseras bättre. NRC sty-
relse har beslutat och gett Pia Mård och Sara Markus att 
möta RR i norr, södra och mellan regionen för att disku-
tera dessa för organisationen viktig frågor. De har redan 
satt igång sitt arbete och alla RR är redan kontaktade. 
Det kommer att blir ett spännande och viktigt arbete som 
ska leda framåt eller om det så blir bakåt eller till beslut 
om annat.  Ett är då tydligt kvinnor måste organisera för 
att få framgång i de frågor som ligger närmast kvinnors 
delaktighet och påverkan och som demokratiskt verktyg.

Arbetet inom det nationella nätverket för landsbygdsut-
veckling jobbar stadigt på och om ni är intresserade att 
veta mer kontakta:
inger.karlsson@nrckvinnor.org RRC Halland, som håller 
ihop det arbetet.

NRC har också en plats i det nationella nätverket för 
landsbygdsutveckling som bildats av Jordbruksverket. 
Verksamhetsledare Siv Linden RRC Jönköping vet mer!
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NRC styrelse har inom styrelsen fokuserat arbetet på 
inom olika tema områden som har koppling till den 
nationella strategin för regional konkurrenskraft, 
entreprenörskap och sysselsättning 2007–2013, 

• Kommunikation i RC organisationen, Nyhetsbrev/
Kvinnokraft/Portal: Bodil Nilsson, Ann-Sofi e 
Granzell, Britt-Marie Wallin, sammankallande 
Britt-Marie Torstensson

• Ekonomi: Ann-Sofi e Granzell, sammankallande Sara 
Markus Jansson, Britt-Marie Torstensson och Bodil 
Nilsson

• Entreprenörskap, innovativa miljöer, kluster: Ninni 
Öhlund, sammankallande Lena Schmidt, Ann-Sofi e 
Granzell, Pia Måård

• Kompetensförsörjning, ökat arbetskraftsutbud: 
sammankallande Marjet Gustavsson, Inger Karlsson 

• Interregionalt och transnationellt samarbete: samman-
kallande Böret Segolsson-Knutsson, Britt-Marie 
Torstensson, Inger Karlsson

• Glest befolkade områden i norra Sverige och stor-
städernas förutsättningar: sammankallande Pia Måård, 

• Tillgänglighet/ Regionförstoring: sammankallande 
Britt-Marie Torstensson, Bodil Nilsson 

• Landsbygdsutveckling/Leader: sammankallande Inger 
Karlsson, Bodil Nilsson, Böret Segolsson-Knutsson, 
Siv Linden (RR Södra)

• Utveckling och paketering av NRC-konceptet: 
sammankallande Ann-Sofi e Granzell, Ninnie Öhlund, 
Britt-Marie Torstensson

Är ni intresserade att delta i arbetet eller veta mer kon-
takta uppdragsansvarig i styrelsen!

Ha en fröjdefull och vit jul!
Britt-Marie Torstensson
Ordförande NRC

 Möte på Näringsdepartementet 14 nov 2007

Följande frågor av intresse för NRC att följa upp in-
för 2008 togs upp 

Uppföljning av Nordiska projektet och konferensen 
19 oktober, 2007 

När det gäller nordiska konferensen 19 oktober, 2007, 
så uttryckte Näringsminister Maud Olofsson än en gång 
vikten av att NRC/RC organisationen är med och driver 
på denna fråga i Europa och internationellt.

NRC gör ett bra jobb anser hon. Hon ser fram emot 
resultatet av konferensen.

Resultat och hur ni ser på fortsättningen att gå vidare och 
följa upp det i ett Nordiskt – Östersjö perspektiv – BSR 
+ Polen och EU inför 2008 och fram till 2013.

Här ser regeringen att det är ett prioriterat område – 
Östersjön samt samarbete i Norden och med påverkan 
inom EU.

När det gäller NRC roll för att säkerställa fortsatt arbete 
och spridning av RC modellerna, så tydliggjorde NRC bety-
delsen av att Sverige måste säkerställa RC fi nansieringen

Helt enkelt måste vi kunna visa utåt att svenska regering-
en också anser att RC för kvinnor är av största betydelse 
för kvinnors delaktighet i regional och lokal tillväxt och 
utveckling. Det innebär ökad och långsiktig basfi nansie-
ring som ger kontinuitet ute i landets regioner. Annars 
blir det svårt att driva på i frågan i Europa eller Norden.

Fortsatt dialog om RC för kvinnors deltagande i RTP +
RUP och STRUFO 2007–2013, inför 2008, om RC 
som aktör i detta.

NRC visade också på beviljade samt avslagna projekt 
2007. Detta visar att inga pågående projekt fi nns i fl era 
regioner i Sverige idag. 

Detta skapar problem att hålla kontinuitet i RC-verk-
samheten och därmed kan RC i Sverige inte verka på lika 
villkor och förutsättningar. Ideellt arbete är det enda som 
står till buds där om RC ska verka. Det får vara slut på 
ideellt arbete i denna så betydelsefulla insats för hållbar 
och jämställd tillväxt i Sveriges regioner.

Detta togs också upp i våra frågor enligt följande 

Obs! NRC vill uppmärksamma er på de projekt som fått 
godkänt av NUTEK RC-program inför 2008.

De fi nns på www.nutek.se klicka på regional tillväxt, 
sedan på Resurscentrum. Där fi nns beviljade likväl som 
avslagna projekt från RC. Alla regioner fi nns inte med i 
det fortsatta RC arbetet 2008.

Utbildning och följeforskning RC programmet

Här lyfte NRC fram vikten av en återkommande verk-
samhetsledarutbildning för lokala och regionala RC för 
kvinnor och att NUTEK måste ansvara för dessa även om 
NRC kan delta på något vis i utbildningen. Detta borde 
fi nnas angivet i regleringsbrevet likväl som följeforsk-
ningen.

Följeforskarna har dessutom noterat samma som NRC 
att det ibland kan skönjas visst passivt motstånd i vissa 
regioner för RC arbetet. Se delrapport på www.nutek.se
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När det gäller RC för kvinnor och kvinnors företagande 
program tydliggjordes NRC organisationens remissvar 
och betydelsen av att RC ska fi nnas med i detta arbete 
och vikten av hur dessa två program ska kombineras för 
att få bästa resultat år 2009. Helt enkelt hur regeringen 
ska dra nytta av RC för kvinnor, de nätverk, den kunskap 
och kompetens som fi nns för att nå optimal effekt på av-
satta nationella medel i frågan. Då behövs pengar till RC!

Sammanfattningsvis

Tydliggjordes vikten av en ökad och långsiktig basfi nan-
siering för lokala och regionala RC för kvinnor.

Det är den absolut viktigaste frågan för RC inför Fram-
tiden! Om inte det görs, så kan RC organisationerna inte 
förväntas att arbeta ideellt år 2008, i den omfattning som 
redan görs, med ständigt växande krav på RC organisa-
tionen och samtidigt i en omgivning av ibland passivt 
motstånd och ovilja till samarbete av aktörer i RTP och 
RUP och LUP i vissa regioner.

NRCs roll och möjlighet att delta för att säkerställa en 
fortsatt spridning av RC modellerna, vad krävs i så fall 
togs också upp.

Britt-Marie Torstensson
britt-marie.torstensson@nrckvinnor.org 

Om det nu fi nns något som kallas kvinnligt 
företagande, borde det inte då fi nnas något som 

heter manligt företagande också?

Begreppet företagare hänger ihop med före-
ställningar om vad en företagare är och där har 
den manliga normen varit styrande. Men är det 
verkligen företagandet i sig som skiljer sig åt eller 
är det i själva verket förutsättningarna för företagandet?

I Nuteks undersökning från 2006 visar det sig att det 
mest utmärkande faktiskt är likheterna och inte skill-
naderna i mäns och kvinnors företagande. De skillna-
der som undersökningen visade var skillnader i valet av 
bransch. Undersökningen visade också att antalet kvinnor 
som startar eget ökar.

I Dalarna och i synnerhet nordvästra delen är andelen 
högre än de 35 procent som är genomsnittet i landet. I 
Vansbro var hela 40 procent av de nystartade 
företagen förra året startade av kvinnor. Det 
här visar att den ojämna könsfördelningen 
bland företagare är på väg att minska successivt. 
Fler företagande kvinnor innebär att fl er affärs-
idéer tas till vara och det i sin tur bidrar till ett 
bredare näringsliv.

Inom projektet W7 Dalarna arbetar sju kom-
muner gemensamt med rådgivning och tillvaratagande av 
kvinnors affärsidéer.

Att fl er företag startas av kvinnor i vårt område ligger helt 
i projektets linje. Genom en kompetensbank jobbar pro-
jektets ansvariga också med att få en mer jämställd repre-
sentation mellan kvinnor och män i ledande befattningar.

Finns det något som heter manligt företagande?
Syftet med de Resurscenter som fi nns runt om 
i Sverige, och som W7 Dalarna är ett exempel 
på, är att se till att samhällets resurser för att 
skapa tillväxt delas lika mellan män och kvinnor.

Visst kan man ifrågasätta behovet av denna spe-
ciella rådgivning för kvinnors företagande, men 
studier visar att kvinnor är mindre benägna att 

ta de risker företagandet innebär. Det kan därför vara 
viktigt med en rådgivare som kan sätta sig in i kvinnornas 
situationer.

Det har konstaterats att kvinnor ofta vill utveckla sina fö-
retag i lika stor grad som män, men att de får en opropor-
tionerligt liten del av det kapital som investeras. Att hitta 
fi nansiering är alltid knivigt. Det fi nns många hinder, och 
de förefaller högre för kvinnor. Genom att ökad möjlig-
het till små lån, goda förebilder och tillgång till traditio-
nella nätverk kan vi bidra till samma förutsättningar.

Trots att Sverige stolt titulerar sig som ett 
av världens mest jämställda länder fi nns det 
mycket kvar att göra innan kvinnor och män 
har samma förutsättningar inom företagandet. 
Frågan är vilka resurser vi missar om vi inte ser 
till hela befolkningens kapacitet.

I en värld där spelplanen från början är upprät-
tad utifrån den manliga normen, kommer det 

fortfarande att talas om kvinnliga företagare som ett av-
vikande fenomen. Genom att arbeta med synliggörandet 
av kvinnors kompetens och att fl er kvinnor tar steget ut i 
företagandet, kommer detta att förändras. Så småningom 
kommer vi att tala om kvinnors företagande utan att 
lägga till prefi xet kvinnlig.

Therese Englund, företagsrådgivare och näringslivssamordnare 

” I Vansbro var 
hela 40 procent 
av de nystartade 
företagen förra 
året startade av 

kvinnor.”

Therese Englund
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Minnesanteckningar från OLIKA lika

Gunnel Forsberg

Resurscentra för kvinnor i Dalarna arrangerade 
ett seminarium och erfarenhetsutbyte i Teknik-
dalen i Borlänge de 24 oktober. Arrangörer var  
Triple Steelix, Minerva, Hedviq Isbryterskan 
och W7 Dalarna. Under dagen presenterade ar-
rangörerna det jobb man gjort hitintills. Pro-
fessor Gunnel Forsberg från Kulturgeografi ska 
institutionen på Stockholms universitet var 
inbjuden att föreläsa om genuskontraktet och 
ge input inför det fortsatta jobbet.

Professor Forsbergs föreläsning var mycket intressant och 
tankeväckande. Förklaringsmodellen ”Lokala genuskon-
trakt” gav en större förståelse av sammanhangen.

Det gav i sin tur många uppslag till hur vi kan jobba kon-
kret med jämställdhet.  Hon förklarade på ett tydligt sätt 
det svåra ordet ”genuskontrakt”. Anledningen till att hon 
vill använda ordet kontrakt är att det:

 1.  Rör förhållandet mellan två parter
2.  Fordrar båda parters medverkan 
3.  Kan omförhandlas

Kontraktet har växt fram som ett sätt att klara vardagens 
sysslor och ett sätt att få samhället att fungera. Svagheten 
är att kontraktet inte anpassats till det moderna samhället 
med nya sätt att leva. Det tar inte hänsyn till att samhäl-
let blivit alltmer specialiserat och individualiserat, att 
kompetenser behöver plockas från båda könen för att få 
samhället av idag att fungera. Det tar inte heller hänsyn 
till att kvinnor idag inte accepterar den underordning 
som kontrakten lett till. Genus står för att kontraktet 
främst rör den delen av ”kön” som inte är biologisk.

Kontrakten är också lokala vilket innebär att de skiljer 
sig åt geografi skt. Det beror till stor del på att näringsliv, 
kultur mm skiljer sig åt.  Här illustrerar Forsberg detta på 
ett tydligt sätt genom att jämföra storstadskontraktet med “Girl making a face” – Lena Cronqvist

Genus

(socialt)

Kan åtgärdas!

Kön

(biologiskt)

Går inte göra ngt åt

ett kontrakt från en glesbygdskommun. I den 
aktuella staden arbetar kvinnor och män inom 
samma områden men männen tjänar betydligt 
mer. I den aktuella glesbygdskommunen jobbar 
man inom olika områden men tjänar lika. Det 
är inte svårt att förstå att man behöver vidta 
olika åtgärder i de olika fallen för att åstadkom-
ma ett mera jämställt kontrakt.

Efter Forsbergs föreläsning diskuterade vi hur vi 
kan jobba vidare utifrån den kunskap vi fått.

• Hur ser våra lokala genuskontrakt ut?

• Är det de områden som kontrakten visar att jäm-
  ställdheten kommit längst vi ska jobb med eller ska vi 
jobba där ojämställdheten är som störst?

• Medvetenheten om att vi alls har genuskontrakt är 
dålig. Hur sprider vi den kunskapen? 

• Att motivera varför man behöver jobba med jäm-
ställdhet är inte alltid lätt. Vi behöver sätt att visa på 
vinsterna av ett jämställt kontrakt. Att peka på behovet 
av kompetensförsörjning kan vara en väg

Dagen avslutades med att ett uppdrag lämnades till Sara 
Markus-Jansson W7 Dalarna och Inger Wihlstrand från 
Hedemora näringsliv att titta på hur man konkret kan gå 
vidare med dessa frågor. 

Ingalill Kolping, W7dalarna
ingalill.kopling@mora.se
www.w7dalarna.se/samordning 

 

Boka NRCs årsmöte den 11 april 2008 i Halland
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Stockholm 19 oktober 2007–12–05  
Hilton Hotell 

Tre ministrar, representanter från bland annat 
Nordiska ministerrådet, Nutek och Nordregion.
Kvinnor från Italien, Grekland, Litauen, 
Storbritannien och ytterligare 16 länder.
Kvinnor från Sveriges alla hörn. 

Alla hade kommit för att delta i konferensen om strategi 
och resurser för resurcentra i Europa.

Det var en härlig höstdag i Stockholm den 19 oktober. 
Inne i konferenslokalen var stämningen god, och mötena 
många. Man växlade mellan språken, var intresserade av 
teman och varandra.

Deltagarna var förväntansfulla, nyfi kna. Säkra, självklara. 
Som vid ett möte med en kär vän.

“Nordic Conference on Women´s Entrepreneurship 
and Regional Development with a focus on Women´s 
Resource Centres (WRC)” var stor och innehöll kort his-
torik, uppdatering av nuläget och visioner, goda exempel, 
paneldebatt  och workshop.

Över 180 kvinnor från bortemot 20 länder hade kommit 
till den första konferensen anordnad av WinnetEurpe, 
den nybildade europeiska organisationen för resurscen-
tran för kvinnor.

– Konferensen är ett resultat av ett möte i Bryssel 6 
december i fjol, sa Britt-Marie Torstensson, president i 
WinnetEurope.

På det mötet diskuterade man hur WinnetEurope kan 
få in resurscentra för kvinnor som en aktör för att främja 
kvinnors delaktighet i regional utveckling i hela Europa. 

En av inledningstalarna var Danuta Hübner, Eu-kom-
misionär för Direktoratet för regional utveckling och 
mycket engagerad i frågor kring kvinnors betydelse för 
regional utveckling. Hon berättade att hon var glad för 
att vara i Stockholm samtidigt som hon betonade att det 
är konstigt att vi behöver ha en konferens för att stärka 
kvinnors ställning i samhället.

– Det borde vara självklart att män och kvinnor är jäm-
ställda. Kvinnor representerar hälften av världens kom-
petens och vi måste ta tillvara deras kreativa potential i 
regional utveckling, sa hon bland annat.

Maud Olofsson, näringsminister, c. tog sig själv som ex-
empel på hur viktigt det är med RC. Maud var med och 
startade de första resurscentra för kvinnor i Sverige under 
1990-talet och det är den svenska modellen som är före-
bilden när resurscentra nu byggs upp i andra länder och 
som sprider sig ut över världen.

Maud vill satsa särskilt på kvinnors företagande i sin roll 
som näringsminister.

forts.

Rapport
Nordic Conference on Women´s Entrepreneurship and Regional Development 

with a focus on Women´s Resurce Centres (WRC)

Tarja Cronberg, Danuta Hübner, Britt-Marie Torstensson och Maud Olofsson
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… en välbesökt konferens

– Det krävs en nationell strategi för att stödja kvinnorna. 
Och vi måste ta fram statistik för att visa omvärlden hur 
verkligheten ser ut, sa hon.

Både Maud Olofsson och Tarja Cronberg, arbetsmark-
nadsminister i Finland har varit eldsjälar i resurscentra i 
många år och vet hur viktigt det är att kvinnor engagerar 
sig politiskt.

– Jag började i resurscentra och slutade som näringsmi-
nister, skrattade Maud.

I sitt anförande berättade Tarja om hur de i Finland 
arbetar med ”Varje – dag – livs – koncept” för att främja 
kvinnors företagande.

Det innebär att man tar hänsyn till kvinnans hela omgiv-
ning.

Undersökningar visar att företag som drivs av kvinnor är 
tio procent mer lönsamma än likvärdiga företag som drivs 
av män. (14000 Finska företag med fl er än 10 anställda 
ingick i studien).

De fem goda exemplen som togs upp bestod av metoder 
man tagit fram i de nordiska länderna, Baltiska staterna 
och Polen med fokus på samarbete mellan WinnetEuropa 
och andra regionala resurscentra.

Frågor som diskuterades under paneldebatten var bland 
andra attityder som måste ändras, att synen på kvinnan 
som företagare måste ändras av omgivningen. Företagan-
de kvinnor behöver få mer pengar. Det behövs fl er kvin-
nor i ledande ställning och i politiken. Resurscentra blir 
en aktör tillsammans med andra när beslut fattas.

Hela eftermiddagen jobbade deltagarna med frågor kring 
”Hur kan WinnetEuropa och regionala aktörer samarbeta 

för att dra till sig resurser och främja kvinnors företagan-
de i den regionala utvecklingen?”. 

Teman var:

1. Jämställdhetsperspektiv i regional och lokal policy 
2007-2014

2. Kvinnors företagande och SME utveckling

3. Jämställdhetsperspektivet med fokus på innovation 
och ICT

4. Social inkludering och kvinnors möjligheter på arbets-
markanden

– Det har varit mycket energi på den här konferensen 
och det är jag inte van vid som moderater, avslutade Ulf 
Johansson, Sveriges Kommuner och Landsting sitt mode-
ratorskap.

Konferensen arrangerades av WinnetEurope tillsammans 
med den svenska och fi nska Nationella federationen för 
resurscentra för kvinnor och Interregprojektet FEM och  
fi nansierades av Nordiska Ministerrådet och  Nuteks 
pengar till resurscentra.

– Det är fantastiskt att WinnetEurope med stöd av re-
surscentra i Finland fått till en konferens som är så bred 
och på en så hög nivå som denna. Och där vi resonerat 
och diskuterat resurscentra som en regional och lokal  
tillväxtfaktor, sa Britt-Marie Torstensson. 

En fullständig rapport och en strategisk handlingsplan 
kommer i nästa nyhetsbrev.

Det var en speciell upplevelse att delta i konferensen. 
Men det var först på tåget hem till Kristianstad som 
det gick upp för mig att jag, som medlem i en nystar-
tad ideell förening och ett blivande lokalt resurscentrum 
med 40 medlemmar, hade deltagit i diskussionerna och 
framtagningen av en handlingsplan för resurscentra i hela 
Europa. 

Tanken var svindlande och eggande. 

Det går att påverka.

Allting är möjligt.

Text och bilder Solveig Cappelen
Christina – föreningen för företagsamma kvinnor

Många möten både på och nedanför scenen

Panelens röster ...



8 

Under en inspirerande dag fi ck deltagarna på ResursCen-
tra-dagen en utblick över de mångfacetterade verksam-
heter som RC bedriver lokalt, regionalt, nationellt och 
internationellt. Efter några välkomnande förord av Bodil 
Nilsson, verksamhetsledare för RRC i Skåne, inleddes 
dagen av Britt-Marie Torstensson med en tillbakablick på 
RC:s historiska arv. Vi blev alla påminda om motiven till 
RC:s uppkomst och varför vi behövs. 

Internationellt

Deltagarna fi ck även en internationell utblick. Dr Chris-
tiane Bannuscher från Ressourcen Center, Mecklenburg-
Vorpommern i Tyskland, berättade om arbetet med RC 
i sin region. Christiane betonade betydelsen av att inte 
arbeta gratis. Män och kvinnor måste dela på arbetet i 
hemmet och inte bara på arbetsmarknaden. ”När män-
nen startar företag har dem familjen i ryggen, när kvin-
norna startar har dem familjen på axlarna”. 

I Mecklenburg-Vorpommern genomsyras alla projekt av 
gender mainstreaming. Bland aktiviteterna fi nns bland 
annat nätverksmöten för kvinnor inom samma bransch, 
coachning, mentorskap, information och vägledning, 
analyser av idéer och seminarier om entreprenörskap 
från kvinnors perspektiv. Christiane berättade också om 
Success Teams där kvinnor från olika bakgrunder och 
branscher träffas i grupp för att utbytta erfarenheter och 
stötta varandra. 

Utställningar

Lokala resurscentra från norr till söder fanns på plats för 
att berätta om spännande projekt och för att visa sina ut-
ställningar. Emma från Vilhelmina ställde ut sitt projekt 
Kvinnors livsvillkor på Landsbygden. Qvinnor på G från 
Växjö visade resultatet av Blenda design, en kalender med 
företagsamma kvinnor inom konst och konsthantverk. 
Från RRC Halland kom Anne Andrén för att informera 
om det spännande arrangemanget, Cinderella med 

kvinnor i fören, 9–10 mars nästa år.

Fyra nätverk från Skåne Nordost ställde ut och åskådlig-
gjorde sitt samarbete nätverken emellan. Med en inspi-
rerande bild på en fyr och fyra båtar som guppar i havet 
illustreras nätverken av båtarna och RRC illustreras av 
fyren som lyser upp och vägleder båtarna. Ett belysande 
exempel på LRC:s lokalt förankrade perspektiv och 
RRC:s regionala samordning.

Årets RC-visionär!

Under dagen korades också årets RC-visionär. Motive-
ringen löd: ”Genom envishet, mod och imponerande 
kreativitet har årets resurscentravisionär arbetat för re-
surscentras överlevnad och utveckling. Det är ett arbete 
som kommit kvinnor till del både i Sverige och i Europa. 
Hennes insatser har medverkat till att den mångfacette-
rade resurscentraverksamheten i dag är en folkrörelse och 
ett innovationssystem.” En rörd Britt-Marie Torstensson 
mottog diplomet och deltagarnas applåder som årets RC-
visionär.

Dagen avrundades med en trevlig middag och förstklassig 
underhållning i form av Hristina Nestorov, världsmästare 
i dragspel 1997. Vi fi ck även höra trendanalytikern 
Jessica Persson berätta om de trender och snabba för-
ändringar som sker här och nu, och i framtiden. Dagens 
samhälle präglas av att människor kommunicerar på 
andra sätt än förr, med nya former av teknik som hela 
tiden utvecklas. Men även trender som kokongliv och 
värnandet om vårt hem, dagdrömsäventyr och livskvalitet 
diskuterades. 

Fyllda av inspirerande exempel på verksamheter, projekt 
och nya möten avslutades RC-dagen med många för-
hoppningsvis nöjda deltagare.  

Sofi e Karlberg
sofi e.karlberg@skane.se

Utblickar och framåtblickar 
på ResursCentra-dagen

Birgitta Estberg, Qvinnor på G En rörd Britt-Marie Torstensson 
mottog diplomet

Gäster från Emma i Vilhelmina samt 
VågaVåga i Sölvesborg
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Kvällens stämningsfulla middag Ritva Nilsson, 
diplomutdelare

Ingrid Thuresson, Ingrid Karlsson 
och Ann-Christin Kvist

Christiane Bannuscher Intresserade deltagare

Hristina Nestorov 
underhåller

Bodil Nilsson presenterar dagens program Viia Delvéus, Femnet och Ewa Hed, Emma

Christiane Bannuscher 
och Britt-Marie Torstensson

Jessica Persson och Gaby Gummesson

Christiane Bannuscher 
och Solveig Cappelen

Gloria Nordlund

Utställning från Christina från 
Kristianstad

 Christina Arvesen
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Pengarna kommer från regeringens 100-miljonerssatsning 
på kvinnor. Länsstyrelsen i Stockholm har gått in med 
600 tkr förutom de 5 miljoner som regeringen avsatt. 
Av de sju projekten som fått pengar är RC i Stockholm 
involverade på olika sätt.

Två RC har fått egna projekt:

Coompanion Roslagen/Resursnätet för projektet ”Inno-
vation, Integration, Entreprenörskap” som ska underlätta 
för kvinnor med utländsk bakgrund att prova och ut-
veckla sina verksamhetsidéer inom ramen för Egenanställ-
ningskonceptet (1,1 mkr). 

Skärgårdens resurscentrum för projektet ”Affärsnät-
verk för kvinnor i Stockholms län” som ska bygga upp 
ett affärsnätverk för kvinnor i skärgården med fokus på 
att göra affärer. Syfte är att öka affärsmöjligheterna och 
därmed öka lönsamheten för skärgårdskvinnornas affärs-
verksamhet, så de kan leva och verka i den miljö de bor i 
(0,4 mkr). 

Ninnie Öhlund på RRC i Stockholm är med i två projekt genom 
utbildningsinsatser:

NyföretagarCentrum i Södertälje, Nykvarn och Salem för 
projektet ”Affärsutveckling för företagarkvinnor” som ska 
ge inspiration och verktyg för att öka konkurrenskraften, 
effektiviteten och tillväxten i etablerade företag som ägs 
av kvinnor (0,5 mkr). 

Coompanion Stockholm för projektet ”Sarahs Nätverk” 
som syftar till att kvinnor som haft företag i minst ett år 
genom utbildning i affärsnätverk, etablerande av men-
torskap och coachning för bättre lönsamhet, effektivitet, 
tillväxt och mer hållbara företag (0,5 mkr).  

Sju Stockholmsprojekt som ska främja kvinnligt 
företagande får dela på 5,6 miljoner kronor.

Vill ni se vilka de övriga projekten är se denna länk 
www.ab.lst.se/templates/News____10849.asp

Ninnie Öhlund, Verksamhetsansvarig för RRC, 
Regionalt Resurscentrum för kvinnliga entreprenörer
ninnie.ohlund@kvinnoforum.se 
http://www.kvinnoforum.se

I lördagens (24 nov) hade SvD en artikel om detta 
www.e24.se/samhallsekonomi/sverige/artikel_110889.e24


